

# 栈桥景区迎来“老朋友”

海鸥“先遣队”抵达青岛前海 随着气温下降会陆续到达 春节前后达到高峰



10月21日,几百只红嘴鸥在栈桥周围上下飞舞,与游人嬉戏。洁白的羽翼和优雅的飞翔,让前海的风光变得灵动、浪漫。“昨天才有零星几只,今天一下子就来了这么多。”家住栈桥附近的市民老杨每天都关心着这些老朋友,见到它们格外亲切。随着气温持续下降,会有越来越多的海鸥飞到青岛,到春节前后达到高峰。

/ 提醒 /

## 喂食海鸥注意啥?

“海鸥给景区增添了景致,我们欢迎市民和游客到这里赏鸥,我们也提醒赏鸥时一定要安全投喂、文明投喂、科学投喂。”王万波说,首先要牢记安全第一,在喂食海鸥时,游客不要拥挤,一定要注意脚下的堤坝与礁石,防止滑倒与摔伤;其次要注意潮汐变化,不要太靠近深海的礁石去喂食,以免涨潮或落水;最后要注意环境卫生,游客在投喂海鸥时,一定要注意回收自备的塑料袋、纸袋。

●**海鸥口味:**海鸥以海滨昆虫、软体动物、甲壳类以及耕地里的蠕虫和蛴螬为食,也捕食岸边小鱼,拾取岸边及船上丢弃的剩饭残羹。

●**投喂食物:**投放馒头之类的食品只是一种补充,但千万不能用变质食物(在路边购买更要注意),否则容易引起海鸥肠胃疾病。

●**投喂时间:**随时喂食有可能造成海鸥消化不良,所以推荐喂食海鸥的时间应该为上午9时至11时、下午2时至5时。

●**投喂方式:**喂鸥时应以抛喂为主,要一粒一粒抛向空中,避免过多的饲料掉入水中,这些饲料如果不能及时被海鸥取食,大量在水中浸泡积累会对水质造成污染。

市民和游客与海鸥亲密接触。

## 海鸥回来倍感亲切

21日下午4时,青岛早报记者在栈桥看到,几百只海鸥或漂浮在海面,或在空中飞舞。见到这些美丽的精灵,游客们非常兴奋,有人拿出面包和零食开始投喂。深圳来青岛旅游的小郑和同伴被眼前的一幕吸引,以飞翔的海鸥为背景,拿出手机相互给对方拍照。小郑告诉记者,早就听说青岛的海鸥很多,这次来了感觉很壮观。“飞得这么近,也不怕人,太可爱了。”她一边说一边拍照。

老杨家住在栈桥附近,几乎每天都要来栈桥转一圈。“感觉海鸥刚离去,这又回来了。”他感慨地说,这么多年来,海鸥成了青岛市民的好朋友,也成了栈桥景区的“标配”,天热的时候海鸥飞走,感觉就像少了什么似的。现在回来了,感觉非常亲切。

栈桥景区管理服务中心主任王万波告诉记者,这是海鸥的“先遣队”,他是早晨发现的,有几百只。后续大部队会陆续到来,有时候可能就是一夜之间,“老朋友”们就在海面和沙滩上集结了。

记者看到,为了拍下海鸥的照片,很多游客都集中在栈桥朝小青方向的一侧。一名小朋友睁大眼睛,一脸惊奇,认真地观察飞近的海鸥。“孩子4岁了,这是第一次看到海鸥。”孩子妈妈告诉记者,他们家在高密,这两天来青岛玩,没想到海边有这么多海鸥,真是“大开眼界”。

胶州湾。市区如果食物丰富,它们也会在这里觅食。

“海鸥是能感觉到人的善意的,你投喂它们,它们就会留下。”徐克阳说,最能决定鸟类去留的因素其实也就是食物和气温,有足够的食物,冷点也没关系,“栈桥的游客们都喜欢喂海鸥,如果持续投喂,这些海鸥就会留在这里,否则它们会飞回胶州湾或者往南飞。”

“鸟类的聚集,食物、环境、气候都很重要,青岛在这方面都很好,尤其随着大家保护意识的提高,保护海鸥、挽留海鸥已经成为青岛市民的自觉。”王万波说,青岛的环境和气候都很适合海鸥栖息、聚集,尤其是随着生态环境的改善,海水的水质也越来越好,饵料也越来越丰富,再加上人们坚持投喂海鸥,它们就和人一样养成了习惯,所以慢慢地越聚集越多,便成了岛城沿海一道美丽的风景。

记者了解到,来到青岛后,海鸥白天会四处觅食,捕捉海里的小鱼,大量海鸥也会来到岸边接受人们的投喂,到了晚上就会到附近的海岛或者岸边陡峭的石壁上过夜,也有一些会漂浮在远一点的海面上。

## 青岛的海鸥从哪儿来?

1994年12月1日开始,青岛率先在全国沿海城市开展“挽留海鸥行动”。当时,青岛湾只有红嘴鸥和银鸥两种海鸥,仅2000只左右。2007年,岛城海鸥种群

发展到9个,数量约5万只。而到现在,青岛的海鸥种群已经将近20种,数量超过了10万只,可以说来青岛过冬的海鸥越来越多了,每年都在增加。

据青岛野生动植物保护部门统计显示,早期,青岛的海鸥仅仅出现在栈桥、五四广场等前海一线。如今,除了前海一线的栈桥、五四广场、小麦岛、沙子口等区域,西海岸唐岛湾、顾家岛,李村河胶州湾入海口,胶州湾湿地、胶州湾西岸等都有大量海鸥栖息,海鸥栖息地范围明显扩大。据悉,青岛海鸥种类和数量的大幅增加,很大程度上得益于海鸥栖息环境的改善,尤其是胶州湾环境的明显提升。

这些海鸥主要来自西伯利亚、黑龙江等地,夏季海鸥在当地繁殖、生长,一般从10月份就开始陆续飞来青岛过冬,第二年4月底又飞回去。

红嘴鸥是青岛最常见的海鸥,因嘴部是红色而得名。每年的8、9月份就早早出现在胶州湾,并有零星飞往沿海,然后数量逐渐增长,到次年3、4月份时因从南方北返的群体增多而达到顶峰。从4月开始,大群的红嘴鸥逐渐离开青岛,到西伯利亚等地孕育下一代。也就是说,它们在青岛的时间有大半年。

每年12月份大量银鸥来青越冬,多数和红嘴鸥聚集生活在一起,这段时间也是岛城海鸥数量最多的时节。

黑尾鸥也是岛城的常客,黑尾鸥主要是春秋两季待在岛城,每年11月份,大批的黑尾鸥会继续向南迁徙。

/ 支招 /

## 青岛赏鸥好去处

●**栈桥:**栈桥是观看海鸥的首选地点,风景优美,尤其遇上退潮的时候还可以赶海。

●**奥帆中心:**毗邻五四广场的奥帆中心也是看海鸥的好地方,相对来说这里风小浪平,还可以顺便看看“帆船之都”的风采。

●**八大关:**从栈桥向东沿海一线,第二个可以尽情观赏海鸥的地方就是八大关。

●**五四广场:**五四广场是青岛的标志性景点之一,也是看海鸥的绝佳地点之一。

●**雕塑园:**往东走观看海鸥就非雕塑园莫属了,雕塑园还是带孩子游玩的绝佳地点。

●**顾家岛渔港码头:**位于西海岸新区的顾家岛渔港码头,海面上外出捕捞作业的渔船陆续返航归来,码头上的人熙熙攘攘,红嘴鸥或觅食或嬉戏,成为深秋渔港的一道灵动风景。

●**小麦岛:**相比栈桥和五四广场,小麦岛周边更为清静。岸边礁石林立也给这一个个海上小精灵提供了栖息、歇脚的地方,它们时而空中盘旋,时而站立礁石上,发出低沉的鸣叫声。

## 海鸥能感觉到人的善意

记者将拍下的海鸥照片传给青岛市观鸟协会副会长徐克阳请教这些海鸥的种类。徐克阳告诉记者,这些海鸥都是红嘴鸥,它们每年8、9月份的时候就会来到青岛。“在胶州湾里很容易见到,市区也有,但非常少。”他介绍,胶州湾里可供红嘴鸥捕食的鱼类多,所以都聚集在

## 拍海鸥有技巧

拍摄海鸥的最佳时间为潮汐高潮前后,海鸥飞行较高,这样容易拍摄到背景干净的通透画面,而不至于受到周围建筑的干扰。所以要想拍到好的海鸥照片,首先要关注潮水,下午3时光线不是太强烈,能够最大程度保留羽毛的细节。一般来说,拍摄海鸥大都需要顺光拍摄,有利于表现海鸥真实的色彩和细节。海鸥在靠近喂食者时基本都是逆风飞行,拍摄方向就要顺风拍摄,如果此时正好顺光,则可以拍出较好的画面。



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑  
记者 魏铤邦 肖梦婕